



Крестьянские страдания Без села державы не будет

Известный и уважаемый в районе бывший председатель колхоза «Родина» Александр Барсов считает, что сегодня правительство деревни угрожает. А без села, замечает он, жизни в деревне не будет. С этими словами, конечно же, можно согласиться, поскольку в последнее время селяне стали чувствовать себя совершенно никому не нужными и обездоленными. В эти дни в КСХП «Родина» начали убирать урожай. Бригадиром полеводства оказался поработать Михаил Бауло. С ним и побеседовали наш корреспондент.

—Михаил Андреевич, какие самые большие проблемы, которые вы ощущали за время своей работы?

—Нет запчастей, напряженность чувствуется с порою, же хватает механизаторов, да и подсоба подходит.

—Какие первые результаты уборки?

—Недели две назад мы начали убирать рожь. Убрали ее с 300 гектаров, сейчас убираем ячмень. Рожь дала 21 центнер с гектара, ячмень — по 20 центнеров. Но большие потери. С гектара теряем по 6—7 гектаров зерна, так как вредят погоды.

—А как вы подготовили технику?

—У нас девять комбайнов. Но нагрузка на них большая — по 300

галяров на каждый. Ремонтировать приходится в ходе работ. Один комбайн взяли в аренду у фермера. Не было бы проблем с запчастями, горючим, уборка бы проходила более активно.

—А как они чувствуют себя в поле?

—Два раза в день хозяйство скормит им горячим питанием бесплатно. Если что-то поломается, то выезжают «десантчики» для помощи в ремонте.

—Сколько всего нужно вам убрать зерновых?

—Всего около 2000 гектаров. Из них 900 пшеницы, остальные площади заняты дружинами культуры, в том числе и травами.

—Кризис уборки о чем сегодня болят головы у бригадира?

—Нужно тратить зерно. Сейчас на поле работают два «Кировца». Один «Кировец» и Т-150 стоят, так как нет трактористов. Будем на вспашку зерно выводить и гусеничные тракторы.

—А как хозяйство занималось зерном?

—Короче мы хозяйство обеспечим. Старт заготовили 600 тонн, 450 тонн уже привезли на фуражный двор. Запасов хватило только

Посмотрите вокруг

Ах, какие это дни! Последние дни августа... Послезавтра — в школу...

Волнение, последние сборы, первые наставления: «Слушай внимательно учителя! Не бойся на переменах! Не забудь сменку!».

Ах, какие это дни! Многие взрослые так хотели бы вернуть себе этот праздник — первый день нового учебного года. И то, что предстоящий понедельник станет действительно праздником, не вызывает никаких сомнений. Не забудьте в этот день посмотреть на мир добрыми глазами — забудьте свои проблемы, оставьте плохое настроение. Ну, хоть на один день! Выйдя на улицу, посмотрите, сколько юношеских нарядных, торжественных ребятишек, сколько ликующих ульбок, сколько воинующих мам! А цветов, цветов! Вот это праздник. Разве бывает любой другой день в году, похожий на этот? Нет.

Ребята, несмышленые первоклассники. Они не знают учительских проблем, не знают,

как тяжело сегодня школе, порог которой они впервые перейдут 2 сентября. И все-таки уставший от забот учитель с добрым сердцем встретит каждого из них.

Свои двери навстречу детворе откроют у нас в районе 10 средних школ, Марьевский учебно-территориальный комплекс, школа-сад, 8 основных общих, 10 начальных малокомплектных школ, 16 дошкольных учреждений, ДЮКФП, Детский центр творчества, учебно-производственный комбинат, школа-интернат, школа рабочей молодежи.

Около шестисот педагогов проведут первый урок в новом учебном году. Среди них — Заслуженные учителя, Отличники народного просвещения, просто добросовестные наставники.

Удачи всем вам! Ни нюхе, ни лера в новом учебном году, наши дорогие школьники и учителя!

Юрий ГЛАДЫШЕВ.
Фото
Валерия ЯЗОВСКОГО.

Новости

С 4 СЕНТЯБРЯ в поселковой бане вводятся новые цены на услуги. Детский билет, согласно объявлению, отныне будет стоить 1700 рублей, взрослый — 3000 рублей. Повышение цен в три раза, видимо, предполагает, что наконец-то это общественное место станет эталоном чистоты и порядка. А может, клиентам хотят предложить массаж и индивидуальную охрану их вещей.

27 АВГУСТА житель села Медведчиково из тулиганских побуждений выстрелил из ружья в автомобиль «УАЗ», водитель (житель Томской области) был ранен. «Охотник» задержан.

В ЧЕТВЕРГ Яйский район вновь посетил глава областной администрации Михаил Кислюк, который преследовал на этот раз две цели — побывать на Федоровских чтениях в Марьевке и оценить готовность поселковых котельных к зиме. Губернатор Кузбасса побывал на новой строящейся котельной и на котельной по улице Ленинградской. Об их готовности отчитывался перед областным руководителем глава районной администрации Михаил Дмитриенко.

Он заверил присутствующих, что с 15 сентября будет подаваться нормальное тепло с обоих котельных в жилой сектор. После этого М. Кислюк отправился на родину поэта, где посетил Дом-музей Василия Федорова, принял участие в праздничных мероприятиях. На марьевской земле в этот день также побывала Ержика Федорова — зам. главы областной администрации по социальным вопросам. Особенностью этого чтения стало приезд в Марьевку (по инициативе М. Кислюка) более ста одаренных детей Кузбасса, которые продемонстрировали здесь свои таланты.

Подписка

С понедельника редакция газеты начинает подписку на районку на первое полугодие 1997 года по прежней цене. Стоимость подписки на 1 месяц — 7 тысяч рублей, на 2 месяца — 14 тысяч, на 3 месяца — 21 тысяча, на 4 месяца — 28 тысяч, на 5 месяцев — 35 тысяч, на полгода — 40 тысяч рублей. В местных отделениях связи могут выпускать районную газету сельские жители.

Кроме того, мы ведем подписку и на оставшиеся месяцы текущего года (по тем же ценам).

Заявки, теперь мы ведем подписку с любого дня на любой месяц. Например, даже в середине сентября можно выпускать газету на оставшиеся дни текущего месяца.

Оставайтесь с районной газетой.

Дела уборочные

На 28 августа зерновые в районе зкошены на площади в 3235 гектаров, обмолочены на 3220 гектарах. Средняя урожайность пока составляет 15,3 центнера с гектара. Больше всех намолочено в КСХП «Марьевское» — 1600 тонн с 564 гектарами, то есть по 27,7 центнера с каждого гектара.

ИНФОРМАЦИЯ для тех, кто любит картон. Сентябрь по сводкам метеорологов, ожидается холодным. Среднемесячная температура воздуха — 8—13 градусов выше нуля. В конце третьей декады — дожди и мокрый снег. В целом в сентябре осадков будет выше нормы. Так что не ждите недостатка от природы.

Субботний гость

...А на войне, как на войне

Чечня. Интерес к ней то затихает, то проявляется вновь. Новые сражения, новые террористические акты, опять погибшие, раненые, пропавшие без вести. Ждем, когда кончится эта бойня. Особенно волнуются те, чьи дети, внуки, мужья сейчас сражаются ТАМ. Как много говорили нам перед выборами кандидаты в президенты, что они закончат войну в Чечне, если только мы их выберем. У Бориса Ельцина было даже то ли пять, то ли семь программ, как остановить войну. Сейчас все следят за переговорами Секретаря Совета безопасности РФ Александра Лебедя и надеются, что, может быть, война все-таки закончится. Но пока она продолжается. Недавно оттуда приехал в отпуск наш земляк Максим ПОДОПРИГОРА.

— Максим, каким ты был раньше?

— До армии учился в вечерней школе, работал в АО «Яялес». Я человек общительный, у меня было много друзей. 7 июня 1995 года призвали в армию. Направили в учебную часть Хабаровского края. Закончил младшим сержантом, мотострелок.

— И когда попал в Чечню?

— 8 декабря нас, 120 человек, привезли в Чечню. Конечно, мы не знали, куда едем. Через сутки были в Моздоке, потом в Ханкале (пригород Грозного). Я был командиром отделения мотострелкового полка № 276. Неделя ушла на получение оружия, машины БМП. В моем подчинении ее экипаж — 7 человек. Воевал в Чечне до 5 июля.

— А это правда, что в Чечню до сих пор посыпают солдат, только что призванных в армию?

— Я не знаю, у нас все учебку проходили. Со мной были те, кто отслужил год, полгода, контрактники. Только что призванных не было.

— Секретарь Совета безопасности РФ А. Лебедь по возвращении из Чечни в средствах массовой информации сказал, что там воюют голодные, оборванные, завинченные солдаты. Это так?

— Так оно и есть. Там все продается и все покупается. По закону, те, кто находится в полевых условиях, должны сдать на склад форму и получить новую. Но на складе старшина получить ее никак не может, новой одежды все нет и нет. Вот и ходят солдаты, кто сколько может. Придумывают что —нибудь сами. Снять одежду с убитого? Нет, никто не снимал. Да и что там

снимать. Все дырявое, в крови, в общем, жутко. Считали плохой приметой. Даже с взорвавшейся машиной не брали ни запчасти, ни боеприпасы. Ну, и бельевых вещей на валом. Пока привыкнешь... Из постельного белья: матрац, подушка, спальный мешок, и то не у всех.

— Насколько правдиво телевидение показывает и рассказывает о Чечне?

— Я, вообще-то, телевизор об этом не смотрю. Там насмотрелся. Правду говорят о направлении, боях, кое-что недоговаривают. Когда атака — неправдивые данные о числе погибших, без вести пропавших.

— Каковы взаимоотношения солдат с местным населением?

— Мы находились не в Грозном, а в сельской местности, в Шалинском районе, в деревне Курчалой. В деревнях коренное население — чеченцы. Живут богато. Местные боялись нас. Наш полк Уральского военного округа они зовут «бешеные псы». Он так зарекомендовал себя. Раньше брал Грозный вместе с морской пехотой. Полк легендарный. Мы им тоже не доверяли, боевики зовут себя «Черными волками».

— Действительно боевики жестоко относятся к пленным!

— Действительно так. Все время и слышали, и видели их жестокость. Бывает, что местные поймают кого из наших, отдадут боевикам. Те иногда обменивают на них на своих. Вообще, идет постоянный обмен пленными. А то издеваются. Насмотрись, и сам становишься жестоким. Вспоминать не хочется.

— Что Вас поразило,



удивило в Чечне?

— Что все с автоматами ходят, в бронежилетах. Черные платки контрактников, которые называют себя «разженерами», т. е. очень крутыми. Разбитые машины, минометные обстрэлы, подрывы — ощущения неприятные. Был свидетелем однажды, как мать сына искала. Нашла, увезла с собой.

— А в чему там нельзя привыкнуть?

— Ко всему можно привыкнуть. К смертям, убитым. Первое время жутковато, потом привыкаешь, как будто нормальная, обыкновенная жизнь.

— Говорят, что там солдаты, офицеры поголовно пьют, наркоманят. Так снимают стресс?

— Да, пьют все поголовно, редко, кто не пьет. Продают солярию, бензин. Водку покупают в деревнях, через блокпости. Гонят бражку. Сахар, дрожжи достать нет проблем. Пьяные стреляют друг в друга, подрываются на минном поле. Гибнут по дурач-

ти. Наркоманят же те, кто на гражданке наркоманил. Если же нечего выпить, много курят.

— В первые месяцы войны говорили о мародерстве. Оно существует и сейчас?

— Оно там было и будет продолжаться. И со стороны наших, и со стороны боевиков. Боевики, в основном, берут машины. Наши из ларька могут и шоколадки взять. Нам приказ дали — мы деревню окружили, а порядок в деревне наводят внутренние войска.

— А какие ощущения испытываешь, когда стреляешь в живых людей?

— Какие могут быть ощущения, когда видишь, что кто-то рядом кричит от боли? Там уже не сорбираешь, стреляешь из личного оружия, из пулемета, пушки, БТР. В тебя с гор стреляют. Война идет, в стрессе находишься. Страшно, конечно, но... можно привыкнуть.

— Написать домой лень, нет времени или

существует какой-то запрет?

— Я домой писал часто, чтобы маму не волновать. Там в дефиците бумага, конверты, ручки. Запрета нет. Письма с демблемой или через штаб отправляешь. Но там цензура, могут и в урну письмо кинуть.

— А девушка есть, которая ждет?

— Есть, в армию провожала, письма писала. Все хорошо.

— А ребятам в армии пишут девушки? Ведь они сейчас редко ждут солдат.

— Всем ребятам у нас девушки писали. Всех ждали. Хотя был у нас такой случай. Написала одна, что замуж вышла, останемся, мол, друзьями. Парень в стрессе был. Зашел в столовую, подорвался гранатой — сам погиб, восьмерых еще ранено.

— Как Вам показалась мирная жизнь?

— Уже привыкну. Ходишь по улице склоняно, не надо автомат таскать, боковым зрением следить за всем, огля-

дываться.

— А какие Вам сны здесь снятся?

— В основном, про войну. Видишь убитых, с кем-то разговариваешь. Мы им там памятники из чего придется ставим, где погиб или подорвался. (Словами часто кричит, командаёт, а то и не спит во сне).

— Человек, побывавший на войне, имеет траумированную психику, он становится злым, жестоким. Вы стали таким?

— Да, стал более жестоким, завинченным, быстро зевожусь. Правда, здесь немножко отаял. Может, что-то и уйдет.

— Как Вы смотрите здесь на ребят, которые не были на войне?

— С завистью, что на попали в армию, не были в Чечне. Ребята интересуются, сколько убил, война же ничему хорошему не научит. С ними я не чувствую себя старше. Просто много видел.

— Мирная жизнь — она больше ценится или потом к ней привыкаешь, и весь военный кошмар забывается?

— Больше, конечно, ценишь. Правда, приходишь с войны более возмужавший. А там скучал по нашему лесу, березам, по родным.

— Вам снова возвращаться в армию? Куда пойдет Вас дорога? Опять на войну?

— Сначала в Екатеринбург. А там уж куда надо. Может, и обратно в Чечню. Там воевать некому. Трудно, конечно, сейчас в армии будет, отпуск расхолаживает.

Что пожелать парням следующего призыва? Чтобы слушались командира, не лезли куда попало. Героизм на этой войне не нужен. Соблюдали бы технику безопасности при использовании оружия, боеприпасами, снарядами. Не гибли бы по дурости. Писали бы домой письма, что жив, здоров и не тревожили родителей. И чтобы девушки дожидались их возвращения.

— Спасибо, Максим, тебе за беседу. Счастливого возвращения домой.

Записала
Валентина ГИМАЕВА,
Фото
Валерия ЯЗОВСКОГО.

из РЕДАКЦИОННОЙ почты

Не повторится ли старое?

Уважаемая редакция! Вот читаю статьи в газете, и как же некоторые события нашей жизни перекликаются с жизнью далеких лет моей молодости. Вот, например, статья от 24 июля «Ветераны с голову не умрут» напомнила мне давно забытые годы первого и второй пятилеток. Работали мы тогда

до 14—16 часов в сутки, иногда и больше. В таблице же ставили всего 8 часов. Остальное отработанное время ложилось в общую бедонную копилку, на которой был лозунг: «Одна у нас душа и стяг единий, и слово «коммунизм» начертано на нем». Все спешили, надеясь хотя бы в ста-

рости пожить в коммунистическом рае. Верил и я. Трудились, не имея зарплаты годами. Все выдавали (одежду, обувь, продукты) по списку, ведомости. В конце месяца зачитывали рабочим, кто сколько чего брал, на сколько рублей.

Вспоминаю, сколько было проклятий, обид,

слез, особенно женских, вызванных прописками и обманом. Так что одни обижались, а другие совсем нищали.

Вот и сейчас я боюсь, что такая система отоваривания на пенсию создаст почву для обмана людей. Жизнь такой системы отоваривания в прошлом не оправдала себя.

Иосиф ФОМЕНКО,
ул. Ватутина,

С днем рождения!

Мы горячо поздравляем с днем рождения нашу дорогую, любимую жену, маму, бабушку ВАГАЙЦЕВУ Вера Александровну. Желаем здоровья, счастья и всего, всего добра. С днем рождения тебя поздравляем, Без сомнения, здоровья желаем. И пусть Ангел-хранитель твой Вечно будет всегда с тобой. От всей души нам хочется желать, Чтоб никогда тебе не унывать. Живи, живи еще сто лет. Воу пожелание, совет. Любящие тебя муж ВИКЕНТИЙ, дочь НАТАЛЬЯ, сын АЛЕКСАНДР, сноха ЕЛЕНА, внуки СЕМА, КОЛЯ, ЕГОРКА.

НВ»-ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Понедельник

2 СЕНТЯБРЯ
I ПРОГРАММА

6.00 Телеустро.
9.00 Новости.
9.15 «Новая жертва».
10.05 Поле чудес.
11.05 Человек и закон.
11.30 «Угадай мелодию».
12.00 Новости.
12.10 В эфире «Мир».
12.55 «Полицейская академия».

мия: Миссия в Москве». 14.25 Мультфильм.
14.30 Любовь с первого взгляда.
15.00 Новости.
15.20 «Рыцарь Отважное Сердце».
15.45 Марафон-15.
16.00 Звездный час.
16.40 «Элен и ребята».
17.05 Джэм.
17.30 «Вокруг света».
18.00 Новости.
18.20 «Новая жертва».

19.10 Час пик.
19.35 «Угадай мелодию».
20.00 «Мы»,
20.45 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Время».
21.40 «Багз — электронные жучки».
22.45 Футбольное обозрение.
23.15 «Линия кино».
00.40 Новости,
КАНАЛ «РОССИЯ»
7.00 Час плюс.

8.00 Вести.
8.15 Утренний экспресс-2.
8.45 Время деловых людей.
8.55 «Дорогая редакция...»
9.20 «Санта-Барбара»,
10.15 «Эй, ухнем»,
10.30 «Неуловимые мстители», Х. ф.
12.00 Вести.
12.20 Русское лото.
13.00 Астрология любви.
13.30 Деловая Россия,
14.00 Иванов, Петров, Сидоров и другие.

14.40 Зависит от тебя.
15.00 Вести.
15.20 «К-2» предстает.
16.20 Лукоморье
16.45 Там-там новости.
17.00 Кто во что горазд.
17.15 «Челленджерс».
17.45 Семь писем из Нижнего,
18.00 Вести.
18.20 Л-клуб.
19.05 Смотри в оба.
19.10 Сегодня.
19.35 «Санта-Барбара».

20.30 Пульс.
21.00 Вести.
21.30 «Истоки».
21.55 Новости Би-би-си.
22.05 «Династия».
23.00 Хоккей. Швеция — Финляндия.
00.00 Вести.
00.35 «На острие ножа-1», Х. ф.
01.30 Памяти Микаэла Таривердиева.
02.05 Джентльмен-шоу.

Вторник

3 СЕНТЯБРЯ
I ПРОГРАММА

6.00 Телеустро.
9.00 Новости.
9.15 «Новая жертва».
10.05 «Мы».
10.50 Смехопанорама.
11.15 Мультфильм.
11.30 «Угадай мелодию».
12.00 Новости.
12.10 В эфире «Мир».

12.53 «Чтобы помнили...»
13.35 «Четыре танкиста и собака».
14.30 Любовь с первого взгляда.
15.00 Новости.
15.20 «Рыцарь Отважное Сердце».
15.45 Квартиры «Веселая кампания».
15.55 Мультитроллия.
16.10 Волшебный мир, или Синема.

16.40 «Элен и ребята».
17.05 «До шестнадцати и старше».
17.30 «Вокруг света».
18.00 Новости.
18.20 «Новая жертва».
19.10 Час пик.
19.35 «Угадай мелодию».
20.00 Тема.
20.45 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Время».
21.40 «Тридцать три».
23.10 «До и после...»

00.00 Новости.
00.20 Новые обыватели.
КАНАЛ «РОССИЯ»
7.00 Час плюс.
8.00 Вести.
8.15 Утренний экспресс-2.
8.50 Время деловых людей.
9.00 Джентльмен-шоу,
9.30 «Дорогая редакция...»
10.00 «Санта-Барбара».
11.00 «Помнишь ли ты?».
13.25 Деловая Россия,
13.50 Иванов, Петров, Сидоров и другие.

14.35 Репортёр.
15.00 Вести.
15.20 Момент истины.
16.00 «Эй, ухнем».
16.15 Лукоморье.
16.40 Там-там новости.
17.05 Зависит от тебя.
17.20 Тележурнал «Здравьё».
17.30 Раз в неделю.
18.00 Вести.
18.20 Смотри в оба.
18.30 Овертайм.
18.45 «Вектор».

19.00 Будьте здоровы.
19.10 Сегодня.
19.35 «Санта-Барбара».
20.30 Пульс.
21.00 Вести.
21.20 Мастер-инфо.
21.25 «Династия».
22.00 Хоккей. США — Россия.
00.00 Вести.
00.40—01.35 Герячая десятка.

Среда

4 СЕНТЯБРЯ
I ПРОГРАММА

6.00 Телеустро.
9.00 Новости.
9.15 «Новая жертва».
10.05 Тема.
10.50 «В мире животных».
11.30 «Угадай мелодию».
12.00 Новости.
12.10 В эфире «Мир».
12.50 «Чтобы помнили...».
13.35 «Четыре танкиста и собака».
14.30 Любовь с первого взгляда.
15.00 Новости.

15.20 «Рыцарь Отважное Сердце».
15.45 Кactus и К.
16.10 Зов джунглей.
16.40 «Элен и ребята».
17.05 Тет-а-тет.
17.30 «Вокруг света».
18.00 Новости.
18.20 «Новая жертва».
19.10 Час пик.
19.35 «Угадай мелодию».
20.00 «Чтобы помнили».
20.45 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Время».
21.40 «Анна Каренина». 1-я и 2-я серии.
00.15 Музыкальная прог-

Бытовая техника

Стиральные машины «Индезит» и «Аристон» [Европа], холодильники «Дэу», «Голдстар» [Южная Корея], «Бирюса», пылесосы с влажной уборкой, ковры [Бельгия], телевизоры с усилителем [Польша], аудио- и видеопартикуляр [Япония]. Выходной — воскресенье. Адрес: г. А-Судженск, маг. «Дельфин» [ост. «Маскомбинат»] Телефон: 2-03-55 [с 9 до 18 часов].

рамма.
00.35 Новости.
КАНАЛ «РОССИЯ»
7.00 Час плюс.
8.00 Вести.
8.15 Утренний экспресс-2.

8.50 Время деловых людей.
9.00 Мультфильм.
9.10 «Санта-Барбара».
10.05 «Дорогая редакция...»
10.30 «Новые приключения неуловимых», Х. ф.

12.00 Вести.
12.20 Раз в неделю.
12.50 Наш сад.
13.25 Деловая Россия.
14.00 Иванов, Петров, Сидоров и другие.
14.40 «Эй, ухнем».
15.00 Вести.
15.20 Двойной портрет.
16.15 Лукоморье.
16.45 Там-там новости.
17.00 Кто во что горазд.
17.15 «Челленджерс».
17.40 Зависит от тебя.
18.00 Вести.
18.20 Тележурнал «Здоровье».
18.30 «Доминоб».
19.00 Сегодня.

19.35 «Санта-Барбара».
20.30 Пульс.
21.00 Вести.
21.20 «Империя» предстает...
21.25 «Над».
21.55 Новости Би-би-си.
22.05 «Династия».
23.00 «Мещерские». Х. ф.
23.35 Музыка всех поколений.
00.00 Вести.
00.30 Адамово яблоко.
01.15—02.05 Не спи и смотри.

Четверг

5 СЕНТЯБРЯ
I ПРОГРАММА

9.00 Новости.
9.15 «Новая жертва».
10.05 «Серебряный шар».
10.45 «Клуб путешественников».
11.30 Мультфильм.
11.40 Смак.
12.00 Новости.
12.10 В эфире «Мир».
12.50 «Чтобы помнили...».

13.30 «Четыре танкиста и собака».
14.20 Мультфильмы.
15.00 Новости.
15.20 «Рыцарь Отважное Сердце».
15.45 «Лего-го!»
16.10 Тин-Тоник.
16.40 «Элен и ребята».
17.05 Рок-урок.
17.30 «Вокруг света».
18.00 Новости.
18.20 «Новая жертва».
19.05 Мультфильм.
19.20 «Сиреневый туман».

20.05 «Серебряный шар».
20.45 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Время».
21.40 Х. ф. «Смерть на Ниле». 1-я серия.
22.55 «Обоз».
23.45 Новости.
00.05 Футбол. «Динамо» (Москва) — ЦСКА.
КАНАЛ «РОССИЯ»
7.00 Час плюс.
8.00 Вести.
8.15 Утренний экспресс-2.

8.15 Утренний экспресс-2.
8.50 Время деловых людей.
9.00 Проще простого.
9.30 «Санта-Барбара».
10.20 Дорогая редакция.
10.45 «Корона Российской империи, или Снова неуловимые». 1-я серия.
12.00 Вести.
12.20 «Только раз».
12.45 Деловой автограф.
12.55 Деловая Россия.
13.20 Иванов, Петров, Сидоров и другие.

14.30 Мультфильм.
14.40 «Эй, ухнем».
15.00 Вести.
15.20 Анонимные собеседники.
15.45 Лукоморье.
16.15 Там-там новости.
16.30 Мультфильм.
17.05 «Челленджерс».
17.35 Зависит от тебя.
17.50 Эксповестник.
18.00 Вести.
18.20 Ретро-шлягер.
18.30 Мультфильм.
19.05 Сегодня.

19.35 «Санта-Барбара».
20.30 Пульс.
21.00 Вести.
21.20 «Шаг за горизонт».
21.55 Новости Би-би-си.
22.05 «Династия».
23.00 «Чернокнижник-II».
Худ. фильм.
00.00 Вести.
00.45 Рок-тайм.
01.00 Петербургские сезоны.

Пятница

6 СЕНТЯБРЯ
I ПРОГРАММА

6.00 Телеустро.
9.00 Новости.
9.15 «Новая жертва».
10.10 Футбол. «Динамо» (Москва) — ЦСКА.
11.03 Мультфильм.
11.25 Пока все дома.
12.00 Новости.

12.10 В эфире «Мир».
12.50 «Чтобы помнили...».
13.30 «Четыре танкиста и собака».
14.20 Мультфильмы.
15.00 Новости.
15.20 «Рыцарь Отважное Сердце».
15.45 «Свет Терпсихоры».
16.00 Звездный час.
16.40 «Элен и ребята».
17.05 Джэм.
17.30 «Вокруг света».

18.00 Новости.
18.20 «Новая жертва».
19.15 Человек и закон.
19.45 Поле чудес.
20.45 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Время».
21.40 «Смерть на Ниле». 2-я серия.
22.55 «Валпий».
23.40 Новости.
00.00 «Стинг в Кремле».

7.00 Час плюс.
8.00 Вести.
8.15 Утренний экспресс-2.
8.50 Время деловых людей.
9.00 Проще простого.
9.30 «Санта-Барбара».
10.25 Дорогая редакция.
10.50 «Корона Российской империи, или Снова неуловимые». 2-я серия.
12.00 Вести.
12.45 Издалека долго...
13.10 Деловой автограф.

13.20 Деловая Россия.
13.50 Иванов, Петров, Сидоров и другие.
14.35 Док. фильм.
15.00 Вести.
15.20 Мужчины и женщины.
16.00 «Эй, ухнем».
16.10 Лукоморье.
16.40 Там-там новости.
16.55 Шаг из круга.
17.15 Жюю во что горазд.
17.30 «Челленджерс».
18.00 Вести.

18.20 Мультфильм.
18.30 Империя игр.
Сентябрьский экран.
19.10 Сегодня.
19.35 «Санта-Барбара».
Пульс.
21.00 Вести.
21.20 Под знаком Зодиака.
21.55 Новости Би-би-си.
22.05 «Династия».
23.00 Сам себе режиссер.
00.00 Вести.
00.30 Ночное рандеву.

Суббота

7 СЕНТЯБРЯ
I ПРОГРАММА

8.00 В мире животных.
8.35 Мультфильм.
8.50 «Пакровские ворота».
Фильм. 1-я серия.
11.00 Новости.
11.10 «Слово пастыря».
11.30 «Не зевай».
11.50 Утренняя почта.

11.35 Смак.
11.55 «Чуден град Москва».
12.25 Театр плюс ТВ.
13.10 «Чистые пруды». Худ. фильм.
14.30 Под знаком «Пи».
15.00 Новости.
15.20 Мультфильм.
15.40 «Возвращение на остров сокровища». 1-я серия.
16.15 Боманд.
16.35 «Окно в Европу».
17.05 «Колосс истории».

18.00 Новости.
18.20 В мире животных.
18.55 «Бралаш».
19.15 «Я шагаю по Меконгу». Фильм.
20.45 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Время».
21.40 «Вьетнам. До востребования». Худ. фильм.
22.40 Брэйн-ринг.
23.25 «Беревка». Триллер.

КАНАЛ «РОССИЯ»
8.00 Вести.
8.20 «Мак и Матти».
8.45 По вашим письмам.
9.30 «Бродвей» нашей юности».
10.00 Музыка всех поколений.
10.15 Вертикаль.
10.45 Ваш партнер.
11.00 Вести.
11.15 Доброе утро.
11.45 Вранье вынуждено?

12.15 Анонимные собеседники.
12.45 Программа Е. Евтушенко.
13.15 Проще простого.
13.45 «Грехи». 3-я серия.
14.30 Де-факто.
15.00 Хоккей. Полуфинал.
16.55 Кремлевские нянки.
17.35 Ничего, кроме...
18.00 Вести.
18.25 Мультфильмы.
18.40 Своя игра.

19.00 Губернские новости.
20.00 «Королева Марго». 1-я серия.
20.05 Совершенно секретно.
21.00 Хоккей. Полуфинал.
23.00 Программа А.
23.45 Мультфильм.
00.10 Вести.
00.30 Субботний вечер с РПР.

Воскресенье

8 СЕНТЯБРЯ
II ПРОГРАММА

8.00 «Спорлого».
8.10 Мультфильм.
8.45 «Пакровские ворота».
2-я серия.
11.00 Новости.
11.10 Мультфильм.
11.15 «Непутевые заметки».

11.30 Пока все дома.
11.15 Утренняя звезда.
12.00 «Службу России».
12.30 «Играй, гармонь любимиая».
13.00 «У устья».
13.35 «Подводная одиссея команды Кусто».
14.25 Смехопанорама.
15.00 Новости.
15.10 Мультфильм.
15.20 Большой театр.

16.05 Клуб путешественников.
16.30 Как-то раз.
17.05 «Компьютерные войны».
17.50 «Бралаш».
18.15 «Счастливый случай».
19.05 Майкл Джексон, Дайана Росс и Филипп Киркоров на фестивале в Монте-Карло.
20.00 Время».

20.4

Домашние заготовки

Чтобы хранились до весны

Я ежегодно в свой погреб закладываю на хранение около 10 разных сортов картофеля — отечественного и зарубежного. Придерживаясь несложных правил, добиваюсь того, что отходы клубней любого сорта бывают незначительными.

Вовремя убранный картофель позволяет просушить, перебрать, отсортировать, озеленить семенные клубни. Все это способствует лучшему его хранению. К уборке картофеля приступаю сразу же после появления первых признаков спелости клубней. Главный из них — огрубление кожицы клубня, которая под нажимом большого пальца не сдвигается. К этому времени ботва ранних и среднеспелых сортов желтеет, жухнет и отмирает. У поздних сортов, а иногда и у среднеспелых, ботва остается зеленой до самой уборки. В таких случаях ботву за 2-3 дня докопки клубней скашивают.

Во время уборки отбираю семенной картофель для посадки в будущем году. На семена оставляю стадийно молодые клубни (с молодой тонкой кожицей) с лучшими, исключительно здоровыми и урожайными кустами. Вес клубней 40-

80 граммов. Убранный картофель складываю под навесом, а сверху укрываю от воздействия света мешковиной и старым тряпьем. Прибирать его не спешу. С уборкой клубней у них наступает период покоя. В течение 30-40 дней со дня уборки клубни к этому готовятся и активно испаряют влагу, так что надо дать им вылежаться.

Дней через 10-15 тщательно сортирую картофель на фракции: продовольственный, мелкий, травмированный, больной. За это время клубни дозревают, у них грубеет кожица, пробковеют срезы. В то же время сильнее проявляются гнили, болезни. Поврежденные клубни откладывают отдельно и использую в первую очередь. Большой картофель вообще не подлежит хранению.

Семенной картофель перед закладкой на хранение подвергаю «светозакалке» — выдерживаю 7-10 дней на свету, рассыпав в 1-2 слоя и периодически помешивая. Поверхность клубней при этом зеленеет в результате накопления ядовитого вещества — соланина, который оказывает консервирующее действие. Благодаря этому карто-

фель лучше хранится, меньше подвергается болезням, его не повреждают мыши, а при высадке на следующий год он дает более высокий урожай. Но внимание! Позеленевшие клубни не только нельзя употреблять в пищу, но и скормливать в сыром виде скоту.

Семенной картофель храню по сортам в отдельных ящиках, не смешивая его с продовольственным.

Как следует надо почтиться и о хранении. Погреб каждый год тщательно очищаю от прошлогодних остатков. Все щиты, доски, засыпки, кирпичи вытаскиваю на свет для просушки. Затем сам погреб и щиты дезинфицирую раствором извести-пушеницы, после всего пол погреба посыпаю чистым песком (можно извести).

Рассортированные клубни разного назначения закладываю в отдельные секции. Высота насыпи не должна превышать 1,5 метра. В моем погребе вытяжной трубы нет, а вот дверь погреба (творило) остается приоткрытой до самой зимы. В зимнее время погреб вентилируется раз в неделю, когда мы набираем

клубни для еды. Хранение клубней при плохом проветривании погреба, а также при слишком высоких и пониженных температурах, может быть причиной потемнения мякоти во время тепловой обработки клубней. Температуру при хранении семенного картофеля необходимо поддерживать на уровне плюс 3-5 градусов, а относительную влажность воздуха — около 85%. При хранении продовольственного картофеля оптимальной считается температура плюс 5-7 градусов. При более высокой температуре клубни теряют вес, а при более низкой — крахмал в них переходит в сахар.

Ну а как быть, когда все фракции хранятся в одном помещении? Я слежу, чтобы температура не опускалась ниже плюс 3 градусов. Для этого верхнюю часть погреба надежно утепляю древесными опилками, а вокруг погреба набрасываю толстый слой снега.

В. М. РЕМИЗОВ.

397431, Воронежская область, Новохоперский район, р. п. Е-Коленовский, ул. Титова, 57, кв. 1.

головки с точкой роста. А вот продовольственная морковь при этом способе хранится на удивление долго — до двух лет.

Суть метода в том, что у каждого корнеплода удаляют кончик и головку,

после чего сразу окунают в раствор гашеной извести консистенции кафира, дают обсохнуть и укладывают слоями, пересыпая влажным песком. Такие корнеплоды как бы консервируются в состоянии покоя.

Бальзам увядшим волосам

Препятствует выпадению волос и способствует их росту одно старинное русское средство. Составить его несложно. Засыпьте в небольшой глиняный горшочек чистую рожь и полностью залейте ее расщепленным сливочным маслом. Массу закройте плотной крышкой и замажьте тестом. Если у вас есть печь, то сразу после того, как она постыльется, поставьте в нее горшочек и дайте постоять до ночи. Если печи нет, поместите горшочек в духовку электроплиты или газовой печи и 3-4 раза в день разогрейте ее. Затем слейте масло, отожмите в тряпочке рожь. Если этим маслом часто смазывать кожу головы, то волосы перестанут выпадать и будут расти чрезвычайно скоро. Хранить масло желательно в прохладном месте,

Как парить ноги

Знают все о том, что иогенные ванны полезны, но мало кто знает, как их правильно делать.

Итак, вы собираетесь опустить ноги в отвар из каких-либо трав, только что снятый с плиты, кипящий, выделяющий аромат и пар. Не спешите. Дайте отвару остыть до такой температуры, чтобы кожа ваших ног не испытывала ожога, то есть вам было приятно от процедуры. По мере ос-

тывания необходимо подливать горячую воду, предварительно вынув из этого время ноги. Лучше всего сразу после 10-15-минутной ванны лечь в постель, чтобы избежать простуды. Очень хорошо после ванны легко и вкусно поужинать.

Отвары готовят из пшеничных стручек, трухи сена, измельченной соломы и благовонных трав.

Сок из черноплодной рябины

Ягоды вымыть в 2-3 водах, отжать сок с помощью соковыжималки, довести до кипения, добавить на 1 л сока 1 г аскорбиновой кислоты и кипящим разлить в подготовленные стерилизованные банки и сразу закатать.

Заготовка яблок в томате

Для этого вида консервов лучше использовать яблоки поздних сортов.

Сначала надо приготовить томатный сок. Для этого зрелые свежие помидоры вымыть, нарезать, поместить в кастрюлю с небольшим количеством горячей воды, положить гвоздику и душистый перец. Накрыть крышкой. Прогревать, не доводя до кипения, пока помидоры не разварятся. В горячем виде протереть через сито, добавить по вкусу соль и сахар.

Яблоки вымыть, удалить сердцевину, разрезать на ломтики. Бланшировать яблоки в горячей воде 2-3 минуты, затем сразу же опустить в холодную воду и остудить. Уложить в подготовленные банки, залить горячей томатной массой и поставить на прогрев в бачок или кастрюлю с теплой водой. Выдержать при медленном кипении воды. Банки закатать и оставить до полного остывания.

Животные

Предает хорошую корову четвертым телком по ул. Украинской, 27.

Жильё

Продают дом по ул. Рабочей, 105 [усадьба — 15 соток]. Телефон: 2-29-04.

Срочно меняем частный дом по ул. Северной, 3 [имеются огород, надворные постройки] на двухкомнатную благоустроенную квартиру или продадим. Обращаться по телефону: 2-11-16 [после 19 часов].

Покупайте лекарства

Только один день, в понедельник, 2 сентября, в поликлинике будут продаваться: МУМИЕ [10 таблеток по 0,6 г — 8000 рублей], ЖЕНЬШЕНЕВЫЙ ЧАЙ [1 упаковка — 2000 рублей], ЖЕНЬШЕНЬ [200 гранул] — 8000 рублей.

МУМИЕ применяется при заболеваниях желудочно-кишечного тракта, суставов, переломах костей, ревматизме, радикулите, гипертонии и других.

ЖЕНЬШЕНЬ нормализует давление, омолаживает организм, его применяют при бессонице, головных болях, неврастении, половых расстройствах у мужчин и прочих заболеваниях.

Косметика

Использование этой уникальной продукции позволило многим людям избавиться от проблем с кожей, вывести угревую сыпь и пигментные пятна, вернуть красоту волос, избавиться от лишних килограммов.

Ежедневное применение этих косметических средств дает возможность сохранять свежесть и привлекательность на долгие годы.

Удивительные травяные формулы помогут Вам поддержать свое здоровье, почувствовать себя моложе, полны сил и энергии.

За информацией и заказами обращайтесь по адресу: ул. Болотная, д. 16, после 14 часов, к Надежде.

Благодарят

Ни в одном языке нет слов, которые выражали бы чувства скорби, любви, благодарности. Поэтому общеприятное искреннее спасибо вам, кто разделил с нами горе, кто был и остается рядом с нами в эти тяжелые минуты. Рахмат!

Семья ХАЛИКОВЫХ.

Скорбят

Яйское районо выражает соболезнование Чирич Людмиле Геннадьевне по поводу трагической смерти ее мужа.

Яйское районо выражает соболезнование Нарута Любови Ильиничне по поводу преждевременной смерти ее отца.